

жевых революции» в Украине не случилось. При всей значимости этих событий они не решили стоящих перед страной проблем, создав лишь иллюзию революционности. Таким образом, можно сделать вывод, что понятие «оранжевая революция», равно как и понятие «революция достоинства», в Украине не имеет сколь-либо строго научного смысла и используется политическими противниками преимущественно в пропагандистских целях.

## **Я. Горбачевская**

### **ОСНОВАНИЯ ПРИЗНАНИЯ ФИКТИВНОГО БРАКА НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Брак – это оформленный в законном порядке добровольный союз мужчины и женщины, целью которого является создание семьи, а также взаимные права и обязанности. Согласно ст. 45 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (КоБС), указанное соглашение признается недействительным, если у обеих сторон не было намерения создать семью (фиктивный брак). При отсутствии такого намерения у одной из сторон брак может быть признан недействительным как заключенный под влиянием обмана, т.е. без взаимного согласия, необходимого для заключения брака.

Причинами заключения фиктивных браков являются: получение иностранцами гражданства Республики Беларусь, улучшение жилищных условий, получение пенсии, наследства и т.д.

Согласно ст. 46 КоБС, признание брака недействительным производится в суде. Иск вправе предъявить: один из супругов; лицо, права которого нарушены; органы опеки и попечительства; прокурор или органы внутренних дел.

Совет Министров Беларуси постановлением № 891 от 10 июня 2010 г. утвердил Положение, согласно которому разработан порядок получения органами внутренних дел документов и сведений, подтверждающих, что брак с гражданином Беларуси или постоянно проживающим здесь лицом, заключен иностранным гражданином или лицом без гражданства исключительно в целях получения разрешения на постоянное проживание в нашей стране.

Согласно статье 49 КоБС, у лиц, состоявших в браке, признанном недействительным, никаких прав и обязанностей супругов не возникает. Доли приобретенного в таком союзе имущества определяются на основании Гражданского кодекса Республики Беларусь.

Если один из супругов скрыл от другого, что состоит в браке, то при признании союза недействительным суд вправе взыскать с него средства на содержание лица, состоявшего с ним в недействительном браке, по правилам статей 29–33, 40 КоБС, а также применить к имуществу, приобретенному этими лицами совместно с момента заключения брака до момента признания

брака недействительным, правила, установленные статьями 23–26, 41 КоБС. Супруг, не знавший о наличии препятствий к заключению брака, вправе сохранить фамилию, избранную им при регистрации. Признание брака недействительным не влияет на права детей, родившихся в таких отношениях, в том числе не исключает возможности заключения Соглашения о детях.

Таким образом, фиктивный брак является прямым нарушением действующего законодательства Республики Беларусь. Заключенный как сделка, он может быть признан судом недействительным, а в отдельных случаях предусматривается и юридическая ответственность.

## **В. Дайнеко**

### **ПАКТ МОЛОТОВА–РИББЕНТРОПА В КОНТЕКСТЕ ПОЛИТИКИ ПАМЯТИ СОВРЕМЕННЫХ ЕВРОПЕЙСКИХ ГОСУДАРСТВ**

Под политикой памяти в современной Европе понимается деятельность государства и гражданского общества, направленная на утверждение того или иного образа прошлого в массовом сознании и в международных отношениях. Википедия определяет политику памяти (или историческую политику) еще более узко: как «набор приемов и методов, с помощью которых находящиеся у власти политические силы, используя административные и финансовые ресурсы государства, стремятся утвердить определенные интерпретации исторических событий как доминирующие». Тем самым историческая наука и происходящие в ней дискуссии становятся элементом большой политики, в которой участвуют государства и содружества. При этом исторические факты и события нередко искажаются в угоду конъюнктурным политическим соображениям и становятся средством политической борьбы с идеологическим (геополитическим) противником.

Политическое и экономическое противостояние западных и восточных европейских государств имеет длительную историю. После распада СССР и социалистического лагеря в странах Восточной Европы начался процесс декоммунизации, связанный с переосмыслением и переоценкой прошлого. Одной из его страниц, вызывающей жаркие споры, стала интерпретация пакта Молотова–Риббентропа, подписанного в 1939 году между СССР и Германией. В Европе, за исключением некоторых восточно-европейских стран, этот исторический факт трактуется как предательство и первопричина Второй мировой войны. Доказательством этого служат резолюции и декларации Европейского парламента, а также «Пражская декларация о европейской совести и коммунизме». Суть данных документов заключается в уравнивании нацистской и коммунистической идеологии.

Российская Федерация считается правопреемником СССР и выступает как ответчик в этом споре. При том, что в этой стране начиная с 1990-х годов также происходит декоммунизация. Тем не менее налицо противостояние,